



溫哥華大批華人舉行示威，抗議當局興建毒品安全屋。網上圖片



一名吸毒者正在毒品安全屋拿取免費毒品。網上圖片

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）加拿大卑詩省溫哥華大批華人周一（2月12日）晚上舉行示威，反對列治文市議會表決在醫院設立毒品注射站，示威者其間遭到一名白人女子大聲責罵「滾回你原來的地方、滾回香港」（Go back to where you came from, Go back to Hong Kong）。很多人表明絕對不能容忍這類種族主義言詞，必須追究責任。



列治文市通過安全注射站方案 惟濫藥危機惡化未見成效

加華人反毒品屋示威

白人女子：滾回香港！

網上瘋傳的片段清楚見到這名白人女子不斷對着一名華人男子，強烈責罵「你是加拿大的問題所在，滾回你的來源地吧！這不是加拿大應該出現的事情，加拿大是為公民爭取權益，你不屬於這裏！滾回香港！」卑詩省保守黨領袖羅德直斥這名白人女子種族歧視，並指社區民眾表達對毒品感到不安全，不應受到歧視。他抨擊列治文市議會罔顧民眾反對設立毒品注射站，尤其是卑詩省早已設立很多毒品注射站，但卻一直未見成效，只導致濫藥危機惡化，更多人因過度吸毒死亡。

提出研究設立毒品注射站的市議員希德表示，他希望藉着設立「安全毒品注射站」，有助解決與藥物成癮和吸毒過量死亡的公共衛生危機。他認為該動議是要評估在列治文綜合醫院轄區內建立毒品安全注射站的潛在成本和效益。

卑詩省長：沒即時需要設注射站

卑詩省長尹比認為，列治文市現在沒有即時需要在醫院設立毒品注射站，並且表示當局應當把焦點放在毒品注射站如何運作，以及毒品注射站對周邊社區帶來的影響和是否有需要。不過，尹比強調有毒癮者不應在後巷或街道上吸毒，因為他們可能容易吸毒過量而死亡，他們在有醫生或護士監察的環境下使用毒品較為安全。加拿大政府從2023年1月底在卑詩省實施為期3年的有毒藥物除罪計劃，期望消除濫用者遭定罪的擔憂，令到他們更願意尋求幫助，不致孤立自己。從2023年1月31日至2026年1月31日，卑詩省18歲以上的成年人獲准持有少量（2.5克以下）毒品，其中包含鴉片類藥物、可卡因、冰毒及搖頭丸。在2023年，毒品造成2,511名卑詩省居民死亡，其中列治文市有26人喪生。

將吸引吸毒者往列治文

請願平台Change.org於2月4日發起請願，迅速積累超過1.71萬個簽名，呼籲列治文市議會重新考慮動議設立毒品注射站。請願發起人指出在醫院引入毒品注射站，將無可避免地吸引更多吸毒者前去列治文市，直接影響在列治文市長大的兒童。聯邦保守黨領袖普利耶夫亦表明反對設立毒品注射站，並譴責種族歧視言論。他更批評聯邦自由黨及新民主黨的聯合政府的毒品政策太寬鬆，造成更嚴重的公共安全隐患。

列治文市議會終於在周二（2月13日）以7票支持和2票反對下通過在醫院設立毒品注射站，但在議案通過後13小時，溫哥華沿岸衛生局發表聲明指出，當局認為無迫切需要去執行在醫院設立毒品注射站，並表明無意在列治文醫院興建戒毒隔離設施，希望能夠平息民憤。



網上流傳片段所見，一名白人女子不斷對着一名華人男子責罵。網上圖片



女子不斷高叫「滾！」網上圖片

加歧視惡化 1/5 華裔飽受騷擾

香港文匯報訊 加拿大歧視亞裔尤其華裔問題持續出現，當地去年一項民調顯示，五分之一的華裔居民都稱，自己不斷遭受歧視和騷擾，其他族裔加拿大人經常對他們態度負面。前年和去年的同類民調中，亞裔加拿大人都認為，過去一年遭受的種族歧視較往年更嚴重。該民調由加拿大安格斯·里德研究所和加拿大種族關係基金會統計，訪問884名包括華裔在內的亞裔加拿大人。2021年同類民調中，分別有4%和11%的華裔受訪者表示，他們總是或經常遭到其他加拿大人區別對待，去年的同類民調顯示，該比例分別增加3個百分點和1個百分點。

受訪者稱，他們所在社區存在針對亞裔的歧視。在華裔等亞裔居民集中的卑詩省，當地亞裔居民更擔心歧視問題。卑詩省51%受訪者都稱，他們認為種族歧視是當地嚴重問題，魁北克省和安大略省也分別有41%和39%受訪者認同。

民調也指出，39%受訪者不願向他人講述遭受歧視的經歷，31%會向身邊人提及，但不願主動報警或求助。報告認為，亞裔居民在加拿大頻繁遭受歧視和差劣待遇，歧視問題料持續困擾當地的亞裔尤其年輕亞裔居民。

頻遭辱罵恐嚇暴力威脅

多名華裔受訪者稱，他們更頻繁遭受辱罵、恐嚇和暴力威脅，或因種族關係被朋友或同事疏遠。22%華裔和東亞裔受訪者稱，他們在加拿大見過針對他們的攻擊性傳媒報道、塗鴉和惡作劇等。56%亞裔受訪者認為，加拿大針對亞裔的種族仇恨是「明顯的問題」，33%亞

卑詩省去年逾2500人濫藥致死

香港文匯報訊 加拿大毒品和濫藥問題嚴重，卑詩省上月統計顯示，當地去年合共有2,511人疑似因濫藥及吸食非法藥物致死，相當於平均每天7人，超過前年2,383人的紀錄創下新高。卑詩省首席法醫拉波因特表示，濫藥及藥物中毒是當地10歲至59歲人群死亡的主因，其人數遠超死於他殺、自殺、意外事故和疾病的人數總和。

統計指出，卑詩省去年因濫藥致死者中，77%為男性，70%年齡介乎30歲至59歲。對濫藥致死者驗屍發現，超過85%死者的體內殘留有鴉片類藥物芬太尼，亦有47%的體內殘留冰毒和甲基安非他命成分，還有40%體內含有屬鎮靜藥物、有成癮性的苯二氮草類藥物。在所有濫藥致死者中，65%主要通過吸煙攝入毒品，主要注射及直接吸食毒品者各佔14%。拉波因特表示，卑詩省現時約有22.5萬



醫護人員正處理一名吸食過量毒品者。網上圖片

人吸食非法藥物，約10萬人有依賴鴉片類藥物問題，「考慮到非法藥物影響難以估量，這22.5萬人中的每一個人都面臨死亡風險。」卑詩省主要政黨「卑詩聯合黨」黨魁法爾孔批評稱，當地不再將少量持有或吸食非法藥物列為刑事罪行，破紀錄的濫藥致死人數便是對這一草率決定的控訴。

注射站周邊遍地針頭 暴力犯罪頻生

香港文匯報訊 加拿大多倫多市去年設立毒品注射屋，導致周邊地區治安惡化，注射針頭遍佈地上，暴力犯罪頻生，成為居民的噩夢。

多倫多居民馬修表示，他有一天早上到自家後面的車庫，準備把垃圾箱收起，結果驚

動一名靠在車庫門上的癮君子，對方威脅要殺死自己，「那人拿着刀反覆地喊道『我要殺了你！我要殺了你！』」對方隨後離開，但馬修形容事件十分可怕。

毒販爭地盤居民中流彈亡

去年7月，毒販在一個毒品注射屋外爭奪地盤時，育有兩名孩子的44歲婦人馬庫拉特被流彈擊中身亡。事件成為人們關注焦點。有民間組織稱，當局指這宗槍擊案與安全注射屋服務沒有任何關係，「這說法根本與現實脫節。」

事實上，毒品注射屋附近不少居民都受到吸毒者滋擾，例如在住宅台階上注射毒品。一些居民離家時，會看到有人手上還插着針

昏迷，甚至有人為了吸毒而入屋偷竊財物。

居民伊芙琳表示，她的朋友本來打算來探望她，但覺得不安全，這位朋友發短訊說「有人在你門前，我不敢進去」。伊芙琳說，在她家門前發現昏倒的人並不罕見。

由於距離注射屋很近，居民們不得不處理廢棄針頭、可卡因管、嘔吐物、糞便等垃圾。然而由於這些事件和垃圾並非在注射屋發生，因此不被視為因營運注射屋引起，以致投訴無門。



毒品注射屋周邊衛生及治安惡劣。網上圖片

香港文匯報訊 加拿大政府近年實施所謂「毒品安全供應計劃」，聲稱為癮君子提供「更安全的毒品」，可以減少吸食注射受污染毒品的風險。但加拿大政治事務專欄作家齊沃指出，加國當局非但沒有引導癮君子戒毒，反而幾乎無限期為他們提供免費毒品，令濫藥問題愈演愈烈。甚至有年輕人誤將政府提供、性質與海洛英相若的成癮類藥物當作止痛藥，不知不覺染上毒癮。齊沃解釋，加國政府通常分發效果與海洛英相若的類鴉片藥物「氫嗎啡酮」（Hydromorphone），每片約8毫克，普通人服食2至3片即會產生濫藥反應。然而癮君子吸食的藥物芬太尼，其成癮強度是氫嗎啡酮的30倍至50倍，當局為鼓勵癮君子棄用芬太尼，只能加大氫嗎啡酮供應量，平均每人每天獲派10片至30片。不過多數癮君子的身體早已產生耐藥性，氫嗎啡酮根本無法滿足其需求。

癮君子黑市售免費取得毒品

齊沃指出，癮君子取得免費的氫嗎啡酮後，即透過黑市將其售出，換取毒資購買芬太尼。由此一來，加國毒品黑市規模反而愈來愈大，氫嗎啡酮價格從每片約20加元（約115.5港元）急跌至僅1加元（約5.8港元），部分年輕人出於好奇心購買吸食氫嗎啡酮，很快便出現濫藥問題。

數十名齊沃訪問的加國年輕人表示，當局兩年來實施毒品安全供應計劃後，氫嗎啡酮便開始流行，他們購入的幾乎都是政府合法供應的藥片。許多吸食過氫嗎啡酮的年輕人，全然不知該藥具有成癮性，將其認作「政府供應的安全止痛藥」因此上癮，部分年輕人甚至已開始吸食芬太尼。

齊沃批評稱，加國當局的做法實際上是放棄拯救癮君子，幾乎任由他們吸毒致死，「這種所謂安全供應計劃只會讓更多人受到毒品的傷害，對其他國家而言，加國的經歷正是一個警示。」

專家：「安全毒品」致年輕人嚴重上癮